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يةبتدائتدريس هذه الكراسة بمدارسها الاقررت وزارة التربية والتعليم بمملكة البحرين   

 

 

 

 كراسة الحساب الذهني
الثانيالجزء  –للصف الرابع الابتدائي   

 

 

 وتأليف  إعداد

 عبير عبداللطيف الضويحي  فاطمة حسن أبو رويس

 معلمة رياضيات

 مدرسة المنهل الابتدائية للبنات

أشراف تربوي اختصاصية    

 للتعليم الأساسي

 علاء راضي محمود

 معلم رياضيات

 مدرسة الخميس الابتدائية للبنين

 

 

 

 مراجعة 

ؤاد محمد ـلاء فـد. ع  

رياضيات للتعليم الأساسيالاختصاصي مناهج   
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 بسم الله الرحمن الرحيم

 المقدمة

 ،مها ععيي  الرياضيات تععيَفييجب الاهتمام بها ساسية التي لمهارات الرياضية الأيعتبر الحساب الذهني من ا

تينمي ، عييها يات الحسابية عدا  تالعميالطيبة للأى عنمية فه  ، فهو يعمل عيتبصفة خاصة في المرحية الابتدائية

طرائق ععرف في  د المعيمينيساعكما أنه ، ابيةالحس العد ي لديه ، تيكسبه  سهولة في إجراء العمييات الحس

لفر  بصفة ن المهارات الحياعية التي يحتاجها اعفكير الطيبة، تمن جهة أخرى فإن مهارات الحساب الذهني هي م

 ،مهارات العدّ المختيفة :مثل ،بمهارات ضرترية إعقانهاتيومية، تعرعبط عميية اكتساب مهارات الحساب الذهني 

 في عذكر تاشتقاق هذه الحقائق . تالطلاقة ،يياتتالمهارات المرعبطة بحقائق العم

من أه  أهداف لحسابية العمييات اجراء في إمتنوعة  رائقطععد عنمية قدرة التلاميذ عيى استخدام كما 

لى اختصار مقدار الوقت يؤ ي إلى تحصيل جيد تبقاء لأثر التعي ، تإ فهذاالمرحية الابتدائية، عدريس الرياضيات في 

 ععي  الحقائق ستراعيجيات التفكير فيإما أن عنمية التلاميذ ليتمكن من المهارات الحسابية، كالذي يحتاجه 

 .يل بطريقة رياضيةتتمكنه  من الاستدلال أت التعي ،لأعدا فه  العلاقات بين ا عيىالأساسية عساعد التلاميذ 

المختيفة بالمرحية  الصفوفعبر  ،ليطيبة ه الكراسةالتربية تالتعيي  عيى عقدي  هذ تلذلك حرصت تزارة

التعامل مع الأعدا   ل مهاراعه  الذهنية، تعنمية قدراعه  فيبهدف عقدي  الدع  تالمساندة ليطيبة في صق ؛الابتدائية

لتدريب  ،فرصًا متنوعة اسةرالكهذه وفر ع  المختيفة، حيث بطرائق متنوعة عتناسب مع مستوياعه ،تالعمييات عييها

  .ثقة تكفاءةعامل مع الرياضيات في المواقف الحياعية بحتى يتمكن الطيبة من الت ؛ئقعيى هذه الطراالطيبة 

 والله ولي التوفيق
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 الفهرس

 الصفحة العنوان التسلسل

 الأنشطة الاستهلالية

 2 الأضعاف والأنصاف   1

 8 حقائق الضرب وحقائق القسمة   4

 11    111الضرب في   3

 12 .1111و  111، 11الضرب في   2

 11 لأعدادمضاعفات ا  2

 11  111و  11القسمة على   6

 44 الأعداد الزوجية والفردية   1

 42 طرائق القسمة الذهنية  8

 46 111أزواج الأعداد التي مجموعها   1

 41 41 حقائق الجمع والطرح حتى  11

 31 طرائق الضرب الذهنية  11

 33 طرائق الجمع الذهنية  14

 32 طرائق الطرح الذهنية  13

 38  111و  11أزواج مضاعفات العدد   12

 21 القفزي بأجزاء عشرية العد  12

 24 11أو  1الكسور العشرية التي مجموعها   16

 الدروس الذهنية

 44 القسمة ذهنياً باستعمال التنصيف  11

 44 القسمة ذهنياً باستعمال العوامل  18

 05 القسمة ذهنياً باستعمال التجزئة  11
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 :يأتي كماقيمة عددية لكل شكل  أنإذا علمت 

 

         =1 ،           =18  =            ،21 =           ،62  =            ،111 
 

 القيمة العددية لكل عبارة فيما يأتي: أوجدف

                       =                        + 

 
 

                       =                        + 

 
 

                                             +  = 

 
 

                       =                        + 

 

                      

                       =                        + 

 

 

 

 مما يأتي:                كلاكتب الناتج داخل 

 

 

12        +12   = 

 

 23         ×4   = 

 =    4×      418           =  42ضعف العدد          

 =  31ضعف العدد           =   61+       61          

 

1 

 

 1 الأضعاف والأنصاف

 ، والأنصاف المرتبطة بها.155الهدف: يتذكر بسرعة أضعاف الأعداد الكلية حتى 
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 : )استعمل ألوان مختلفة(هنفساللون ن كل عدد وضعفه بلو

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأضعاف والأنصاف: الشكل الآتي مستعملًا كتابة الأعداد الناقصة في أكمل 
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 مما يأتي:          كل ناتج الضرب داخل اكتب 

 

 

4            =               ×68 

 

11       =                 ×122 

 

 =       26   العددنصف 

 

 =      188  العدد نصف

 

12          =                +31 

 

 32ضعف العدد              =    

 

 

حبة طماطم، فقالت  31ت أمنية ، فجمعالمنزل حديقةعت أمنية ومنال بعض الطماطم من جم

 العدد. فكم جمعت منال؟هذا منال: لقد جمعت ضعف 
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 : كما في المثال الشكلفي  الناقصةأكمل الأعداد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لون عملية الضرب وناتج الضرب المناسب لها باللون نفسه في كل مما يأتي : 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

18 61 14 26 42 1 24 36 21 14 

 

 2 حقائق الضرب وحقائق القسمة 

 ، ويوسعها، وحقائق القسمة المرتبطة بها15×15يتذكر بسرعة حقائق الضرب حتى الهدف: 

 .  12×  12 حتى
 

 

 
 

 

8  ×3  

3  ×6  

1 ×2  

11  ×2  

6  ×4  
1  ×8  

6  ×1  6  ×11  

1  ×8  
8  ×1  
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15 
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  :ما يأتيأكمل كل م 

2  ×8  =34 34  ÷2 ....... = 34  ÷8 ....... = 

2  ×1 ....... =  ÷ .......2 ....... =  ÷ .......1 ....... = 

1  ×6 ....... =  ÷ .......1 ....... =  ÷ .......6 ....... = 

 

 

  :يأتيكما عروضا على بضاعته المحلات  أحد قدم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الآتية:  المبيعاتاحسب أسعار       

 نظارات           15ثمن                         قبعات              1ثمن                         

 

 

 

 ساعات 4ثمن                                 أحذية       4ثمن                          

 

             

 

 

علما بأن العدد في كل مستطيل هو ، كُل من الأشكال الآتيةعداد الناقصة في كتابة الأأكمل 

 : ضرب للعددين في المستطيلين أسفلهناتج ال
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 : نفسهاللون بالناتج نفس لون كل عمليتين لهما       
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 كمل الجداول الآتية:أ

 المئات العشرات الآحاد
حاد آ

 الألوف

مئات 

 الألوف

×111 
 المئات العشرات الآحاد

آحاد 

 الألوف

مئات 

 الألوف

4           

 

 المئات العشرات الآحاد
آحاد 

 الألوف

مئات 

 الألوف

×111 
 المئات العشرات الآحاد

آحاد 

 الألوف

مئات 

 الألوف

8 6          

 

 المئات العشرات الآحاد
آحاد 

 الألوف

مئات 

 الألوف

×111 
 المئات العشرات الآحاد

آحاد 

 الألوف

مئات 

 الألوف

1 1          

 

 المئات العشرات الآحاد
آحاد 

 الألوف

مئات 

 الألوف

×111 
 المئات العشرات الآحاد

آحاد 

 الألوف

مئات 

 الألوف

2 1 2         

 

 

 في كل مما يأتي:                   ناتج الضرب داخل اكتب 

 

 

2     ×111 = 

 

41    ×111 = 

 

22   ×111 = 

 

63    ×111 = 

 

41   ×111 = 

 

412   ×111 = 

 

4     ×111 = 

 

211  ×111  = 

 3  155الضرب في 

 بإزاحة أرقام العدد منزلتين لليسار. 155الهدف: يضرب في العدد 
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 الجدول الآتي: أكملمستعيناً بالمخطط أدناه؛ 

  

  

  111211 313 282 38 المدخل

 4111     المخرج

 

 

 صحيحة:جمل ضرب على في الفراغات للحصول  الناقصةالأعداد اكتب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :كل مما يأتيفي  داخل             الناقصة الأعداداكتب 

 

 

81       =              ×8111 

 

111      ×12        = 

 

              ×111      =111 

 

             ×61       =6111 

 

111       ×1      = 

 

111   =              ×38111 

 

 

  

....× 21 

34 

.....

. 

...... 

3411 

4111 

 

 

 

 

  

 

3 

4 

0

2 

34    =  ........  ×3411  

 

21   ........ =  ........  ×  

 

 =  ........  × ......4111  

 

 مخرج مدخل
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 :يأتيالخطأ في كل مما  المخرجوصحح  .رج الصحيح( مقابل المخعلامة )ضع 

 المخرج                                      المدخل                   

 
 

21  
 
 

2111   

311 31111  

11 1111  

112 11211  

31 31111  

411 41111  

4311 43111  

2816 281611  

3111 311111 311111 
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 الناقصة داخل المربع في لوحة القيمة المنزلية: الأعدادأكمل كتابة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :نفسه اللونب ناتجهاوالضرب عملية لون كل من 

 

 

 

 

 

 

  

 4 1555 و   155، 15الضرب في 

 .1555و  155، 15يضرب في الهدف: 

 
 

 

11   111   41   111   31   111   21   111   21   111   61   111   11   111   81   111   11   111     

  1   111   4   111   3   111   2   111   2   111   6   111   1   111   8   111   1   111   

  111   411   311   211   211   611   111   811   111   

  11   41   31   21   21   61   11   81   11   

  1   4   3   2   2   6   1   8   1   
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1
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 اكتب ناتج الضرب داخل كل                   مما يأتي:

 

 
2     ×11 = 

 
2     ×111 = 

 
13   ×11 = 

 
13   ×111 = 

 
41   ×11 = 

 
41   ×111 = 

 
211  ×11 = 

 
211 ×111 = 

 

 

 بالمثال: كما جمل ضرب صحيحةعلى في الفراغات للحصول  الناقصة الأعداداكتب 
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 يأتي: مماكل  فيلتجعل جمل الضرب صحيحة                الناقص داخل اكتب العدد 

 

 

8         ×                   =811 

 

111        ×22        = 

 

                 ×11         =311 

 

               ×61       =6111 

 

11       ×11      = 

 

38                 ×     =381 

 

 

ص هي نواتج عمليات الضرب الموجودة في  الموجودة في المجموعة  الأعداد أناذا علمت 

 كمل موضع النقاط في كل مما يأتي:فأس؛  موعة المج
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ا المضاعفات العشر الأولى لكلكتابة كمل أ   : يأتي ممَّ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : يأتفيما يمكن( أ)إن عدد بمضاعفاته كل صل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0 مضاعفات الأعداد 

 حتى المضاعف العاشر 15و  0، 8، 4، 1، 0، 4، 3، 2: يحدد مضاعفات الأعدادالهدف: 
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 )يمكن تكرار استعمال العدد(: كل مما يأتي في إكمالة اللوحة المجاور استعمل 

 

 ......................................:  6مضاعفات العدد  

 

 ......................................:  8دد مضاعفات الع   

 

 ......................................:  1مضاعفات العدد 

 

 

 الآتية:مع زميلك أو أخيك متبعا التعليمات  العب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

26 63 18 62 

12 36 22 42 

1 34 41 14 

21 41 24 16 

 تعليمات اللعبة: 

 11إلى  1من الأعداد من  ااختر عددً ( 1

 ويسجل كل مختلفاَ. اعددً ويختار زميلك 

منكما عدده في المربع المناسب أدناه، 

 ويلون كل منكما المربع بلون يختاره.

يقوم كل منكما بمضاعفة العدد الذي ( 4

ويسجله في أحدى الدوائر ويلونها اختاره 

 به. بلون المربع الخاص

و الفائز ه( تكرر العملية بالتناوب، و3

من يقوم بتلوين خط أفقي أو راسي أو 

 .قطري من الدوائر في الشكل المجاور

 اللاعب الثاني   اللاعب الأول 
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1

4

1

1

2 

4 



11 
 

 

 

 

 

 

 

 أكمل الجداول الآتية :  

 

 4311 1311 211 421 المدخل

      المخرج

 
 
 

    

 4111 3111 1611 211 المدخل

      المخرج

 

 

 لتحصل على جملة عددية صحيحة:   اكتب العدد المناسب داخل          

 16÷                     =   161 (أ

 

 

 411÷                    =  4111 (ب

 

 

 11÷                    =  1111 (ج

 

 

 11÷                     =    111 (د

 

 

 43=                    ÷   4311 (ه

 

 

 8=            ÷              811 (و

 1 155و  15القسمة على 

 د كلي(.)الإجابات عد 155، ثم على 15على يقسم الهدف: 

 
 

 

 11÷  مخرج مدخل

 111÷  مخرج مدخل

1

4 

2
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 في المجموعة )ب(: لها كل عبارة قسمة في المجموعة )أ( بالناتج الصحيح بين صل

 المجموعة )ب(     المجموعة )أ(                                        

 

 

 

 

 

 

 

 اكتب العدد المناسب في الفراغات الآتية : 

 

  

 

 

 

 

 :يأتيالخطأ في كل مما  المخرجوصحح  .( مقابل المخرج الصحيحعلامة )ضع 
  
 المدخلات             المخرجات                       المخرجات              المدخلات 
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 وفاطمة في الحل ثم صوبه: خديجةمن  ل  تشف الخطأ الذي وقعت فيه كُ اك
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 الأعداد الزوجية في الجدول حول ومثلثضع دائرة حول الأعداد الفردية في الجدول الأول  

 الثاني: 

 
18 
 

26 143  11 611 11 

 
261 
 

41 122  83 88 26 

 
14 
 

361 12  342 24 811 

 

 

ية وأعداد زوجية بكتابتها في المكان إلى أعداد فردالجدول الأعداد الموجودة داخل  صنف

 المخصص لكل منهما:

128 121 26 211 

431 62 262 63 

23 181 114 231 

31 16 141 164 

 

 الأعداد الفردية  الأعداد الزوجية

 
 
 
 
 

 
 
 

  

 4 الأعداد الزوجية والفردية 

وبعض خصائصها، بما في ذلك نواتج  1555يحدد الأعداد الزوجية والفردية حتى الهدف: 
 ن الأعداد الزوجية والفردية.لأزواج م الجمع أو الطرح
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بكتابة حرف )ف( إذا كان الناتج  ازوجيً  وأ االعملية ثم حدد ما إذا كان الناتج فرديً  جراءإقم ب 

 : ازوجيً )ز( إذا كان الناتج وحرف  ايً فرد

 )ف( أو )ز( الناتج العملية

14  +68   

43  +22   

11  +11   

143 – 21   

264 – 116   

121 – 118   

232 – 431   

 

 

حسب نواتجها إلى فردي وزوجي بكتابتها في المكان الجدول العمليات الموجودة داخل  صنف

 ء العملية:دون إجراالمخصص لكل منهما 

22  +11 18 - 26 261  +38 21 - 42 

24  +11 132  +111 223 - 432 81  +62 

21 - 16 111 - 11 411  +231 14  +11 

181 - 143 126 - 22 411 - 164 14  +66 

 

 الناتج فردي  الناتج زوجي
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 القسمة الآتية كما في المثال:  عملياتأكمل 

 

 

 

 

 
 

 

 القسمة الآتية كما في المثال:  عملياتأكمل 

 

 

 

 

 
 

 

 القسمة الآتية كما في المثال:  عملياتأكمل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 8 طرائق القسمة الذهنية 

بالتنصيف، باستعمال  :رقمين على عدد مكون من رقم واحد يقسم عدد مكون منالهدف: 

 مراحل. بالتجزئة علىالعوامل، 
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14 
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 القسمة الآتية بحسب نواتجها في مكانها المناسب:  عملياتاكتب 

       

 

 

 

 

 

 

 4الناتج =   3الناتج =   2الناتج = 

     

     

     

 

 

هي ناتج قسمة العدد في الدائرة العليا على العدد في الدائرة السفلى،  ربعاتالأعداد في الم

 أوجد الأعداد المفقودة في الأشكال الآتية:
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 في كل مما يأتي:           كل   ناتج الجمع داخل  اكتب

 

21    +    61     = 

 

41        +13    = 

 

22        +22     = 

 

23        +21    = 

 

        +    11        =111 

 

41                +    =111  

 

42                +     =111  

 

        +     82        =111 

 

 

  في كل مما يأتي:نفسه اللون ب 111لون كل عددين مجموعها 

 

 

 

 

 

 

 

  

 0 155أزواج الأعداد التي مجموعها    

، وحقائق الطرح 155يستنتج بسرعة جميع أزواج الأعداد الكلية التي مجموعها الهدف: 

 المرتبطة بها.
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 ي كل مما يأتي:ف 111أكمل بكتابة الأعداد المناسبة ليكون المجموع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مجموع  تسحب أمل بطاقة من المجموعة أ، وبطاقة أخرى من المجموعة ب، بحيث يكون

 111العددين في البطاقتين 

      في )المظللة( البطاقة المقلوبة  فيمعرفة العدد الذي  علىهل تستطيع مساعدة أمل 

 ؟ المجموعة أ

 

 

 

 

 

 

 

 

 وعة بالمجم      المجموعة أ     
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 كل مما يأتي: في               الطرح داخلناتج اكتب 

 

 

111    -  31    = 

 

111    -  81    = 

 

111    -  12    = 

 

111    -  12    = 

 

111    -  13    = 

 

111    -  21    = 

 

111    -  64    = 

 

111    -  32    = 
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  نفسه:باللون  41ما لون كل قطعتي تركيب مجموعه 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 واكتبها في الأشكال المظللة في كل مما يأتي، ،امن الجدول الذي أمامك أعدادً  استخرج

 : اللفظية كما بالمثالحقائق الطرح أسفل العبارة  ىحدإثم أكتب 
 

 :  16عددان مجموعهما  (أ
 

 16 – 12   =1 

  

 :   14عددان مجموعهما  (ب
 

        14   -  ...........=  ........... 

 

 :   11عددان مجموعهما  (ج
 

         ...........-  ...........  =........... 

 

 :   12عددان مجموعهما  (د
 

         ...........-      ...........  =  ........... 

1 2 0 1 

18 10 4 3 

0 15 14 13 

11 4 12 8 

11 14 10 25 

 15 25 الجمع والطرح حتى حقائق

، وحقائق الطرح 25يتذكر بسرعة جميع أزواج الأعداد الكلية التي يصل مجموعها إلى الهدف: 

 المرتبطة بها.
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شكال الأتية بعدد بحيث يكون العدد في الدائرة العليا يساوي مجموع العددين من الأ ل  أكمل كُ 

 في الدائرتين في الأسفل:

 

 

 

 

، ومجموعة من قطع 41إلى  1)تحتاج إلى بطاقات الأعداد من مع زميلك أو أخيك :  العب 

 .العد(
 

 تعليمات ال

  .مقلوبة على الطاولة 41إلى  1ضع البطاقات من  (أ

 41 اتأخذ قطعة عد ، و إذا لم يكن مجموعهم 41، فإذا كان مجموعهما تيناسحب بطاق  (ب

 .نرجعهما مقلوبتين على الطاولة

  القطع.، والفائز هو من يجمع أكبر عدد من العب بالتناوب مع زميلك  (ج
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 نفسه بلون واحد:  عبارات ضرب لها الناتجلوّن الأشكال التي تتضمن 

       

 

 

 

 

 

 

 

عبارات الضرب في  وسجل 141أعداد حاصل ضربهما  ثلاثةعددين أو من اللوحة اختر 

 الجدول المخصص لكل منها: 

        

 141ا أعداد حاصل ضربه 3  141عددان حاصل ضربهما   4 2 42

6 2 11     

41 3 14     

       
       

    

 
 
 
 

  

 
 

 11 الذهنية الضربطرائق  

 يضرب ثلاثة أعداد كل منها مكوّن من رقم واحد، ويضرب عدداً مكوّناً من رقمين فيالهدف: 

الجمع المتكرر، التعويض، المضاعفة والتنصيف، العوامل،  :عدد مكوّن من رقم واحد مستعملاً 

 التجزئة على مراحل.
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 جدولضربهما في ناتج  أوجدثم ، ب جدولينال منأ ، وعدد آخر جدول ال داً مناختر عد

 مع أعداد أخرى:ذلك ، كرر الإجابات

 )ب(                                        )أ(                               

12 41  2 2 

34 22  6 1 

11 63  8 1 

 الإجابات

  الناتج خطوات الحل الضرب عملية

 
 
 

 

 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 : ◇،  ○،  □،  △قيمة كل من  تأمل جمل الضرب الآتية؛ ثم أوجد
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                 =          ×41 
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علما بأن العدد في المربع هو ناتج جمع العددين كل شكل مما يأتي، في  الناقصة الأعدادكتب ا 

 :على الضلع نفسه الموجودتينالدائرتين في 

 

 

 

           

 

 

 

 

 

 اواحدً  هُ ءَ ينادي أصدقا ، ليلعب مع أصدقائه لعبة الجمع فأخذأعداداً على البالونات حسنكتب 

  :كالاتيبالونتين منها  لتلوينتلو الآخر 

 

 

 

 

 .الأحمرباللون  24بالونتين مجموعهما  لونأ ( محمد:  

 

  .باللون الأصفر 21لون بالونتين مجموعهما علي: ب(  

 

 .باللون الأزرق 111لون بالونتين مجموعهما : ( عمر ج

 

 .باللون الأخضر 141لون بالونتين مجموعهما حمن: ( عبدالر د

 12 الذهنية الجمعطرائق 

 3ددين كل منهما مكون من رقمين، أو عددين بسيطين كل منهما مكون من يجمع عالهدف: 

لخ، بالتجزئة، إ. .، .10، 0، بالتعويض عند جمع 15أرقام: بالتجسير عبر مضاعفات العدد 

 بالتوالي.
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، علما بأن العدد في كل مستطيل هو ناتج جمع العددين كل شكل أكتب الأعداد المفقودة في

  منه.المستطيلين أسفل  في

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 باللون نفسه :  141يكون مجموعها  أزواج الأوراق التي  لون
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 نفسه: باللون الناتج نفس التي لها  الطرحعمليات لون 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 عبارة من عبارات الطرح في المجموعة )أ( بالناتج الصحيح في المجموعة )ب(: صل كل

                      

 المجموعة )ب(                            المجموعة )أ(                           

 

 

 

 

 

 

  

 13 الذهنية الطرحطرائق  

رقمين، وطرح عدد بسيط مكون من  يطرح عدد مكون من رقمين من عدد مكون منالهدف: 

، بالتعويض 15أرقام، بالتنصيف، بالتجسير عبر مضاعفات العدد 3أرقام من عدد مكون من  3

 ، بالتوالي، بالجمع المتمم10، 0عند جمع 
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 الجدولين الآتيين ذهنياً: أكمل 

 

- 11 
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61 28 
 

-  00 632 242 211 

  
  
 

  
  

    

 
 
  
 

  
 

    

 

 

     : تيالآفي الجدول  باللون نفسه 18الفرق بينهما عددين  لون كل
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21 111 

 
111 
 

111 21 

 
84 
 

62 31 

 
84 
 

148 111 

 
 

دد قل من العأالعدد المناسب في كل من الأشكال الآتية بحيث يكون العدد داخل المثلث  اكتب

العدد داخل ، و 42كبر من العدد داخل المربع بـ أ، والعدد داخل الدائرة  41داخل المربع بـ 

 الدائرة.خل العدد داالمثلث والعدد داخل السداسي هو الفرق بين 
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بحيث يكون مجموع  في الأسفلحدى الدوائر إيمكن وضعه في الجدول  فيعن عدد  ابحث

 العدد الموجود في المستطيل: الدائرتين يساويالعددين في 

 

111 88 61 

86 11 61 
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 كل مما يأتي:  عن جب  أَ عصا العد أدناه بمستعينا 

 

  

 

 :في كل مما يأتي  أوجد العدد داخل          (أ

41 +             =111 

21 +             =111 

11 +              =111 

 ؟ما العدد الذي يجب وضعه في            على عصا العد  (ب

 

 111=   .........+  كمل:               أ (ج

 

 

 العبارات الآتية:  أكمل 

 11=              - 111ج(               31=               -  111 (أ

 21=              - 111د(                41=               - 111  (ب

 61=              - 111( و               11=               - 111هـ(  

 14 155و  15أزواج مضاعفات العدد  

وحقائق الطرح  ،155التي مجموعها  15كّر بسرعة أزواج مضاعفات العدد يتذالهدف: 

بسرعة، وحقائق الطرح  1555التي مجموعها  155المرتبطة بها، وأزواج مضاعفات العدد 

 المرتبطة بها.

14 12 صفر   11  111   
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دا عدد واحد ع، 111يساوي كلّ زوجين  مجموع ،الآتي توجد أزواج من الأعداد في الجدول 

 :         ليس له مكملةالعدد الذي  لون ؛ليس له مكملة

11 21 11 

81 31 61 

21 21 11 

 

 

 : 111 همايكون مجموع 11عفات العدد من مضااختر عددين 

               

 

 

 

 

 

يكون من بطاقات المجموعة )أ( بما يناسبها من بطاقات المجموعة )ب( بحيث  صل كل بطاقة

 :1111ين يساوي البطاقتمجموع 

 المجموعة )أ(                          المجموعة )ب(                          

 

 

 

 

 

 

 

 : في كل مما يأتي    اكتب الأعداد المفقودة داخل      
 

    111=  21س + ( 1     

 س =                         

    1111=  811( ص + 4    

 ص =         

311 

611 

111 

811 

211 

411 
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111 

31 

11 
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 :1.3بقفزات مقدارها   الآتيةكمل الفراغات ا

 

 

 

 

 

 

 :1.4بقفزات مقدارها   الآتيةكمل الفراغات أ

 

 

 

 

 

 

   :أدناهالمرسوم  الأعدادعلى خط الكسور العشرية  كتابةكمل أ

 

 

 

 : الأتيةط انمالأأكمل 

 ،  .......... ،  ..........  3  ،  .......... ،  .......... ، 4.1،   4.6،    4.2   أ ( 

 

    2.......... ،  ،     3.......... ،  ،   ..........   ،  .......... ،    1،    1.2(    ب    

 

 ، .......... ،  .......... ،  .......... ،  .......... ،    4.1  ،  1.2،    1.1ج (        

5    5.1 5.3     3 

4        1.0  

 

8.0  

 

1 

 10 العد القفزي بأجزاء عشرية 

            لخ،إ،. 5,3، 5,2، 5,1 :يعد تصاعديًّا مبتدئاً من الصفر بقفزات مقدار كل منهاالهدف: 

 ا حتى الصفر.أو تنازليًّ 
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http://www.123rf.com/photo_12151181_cute-yellow-bunny-rabbit-animal-vector-illustration-art.html
http://www.123rf.com/photo_12151181_cute-yellow-bunny-rabbit-animal-vector-illustration-art.html
http://www.123rf.com/photo_12151181_cute-yellow-bunny-rabbit-animal-vector-illustration-art.html
http://www.123rf.com/photo_12151181_cute-yellow-bunny-rabbit-animal-vector-illustration-art.html
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العد فما العدد عند  1.3 ا بقفزات مقدار كل منها وقمت بالعد تصاعدي 1.2إذا بدأت بالعدد  

 السابع ؟

  العدد هو                                          

 

 

العد فما العدد عند  1.6منها  مقدار كل  ا بقفزاتتنازليً وقمت بالعد  3.2إذا بدأت بالعدد  

 الرابع ؟

  هو العدد                                          
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  :في كل مما يأتي داخل المثلثينكتبهما او، 1كسرين عشريين مجموعهما من الجدول  استخرج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : كما في المثالكل مما يأتي أكمل 

 

 

 

 

 

 

 :  يأتي في كل مما هنفساللون ب  11لون كل شكلين مجموعهما 

 

 

 

 

1.1 1.3 1 

1.2 1.6 1.4 

1.8 1.1 1.2 

1 1.1 1.2 

 11 15أو  1الكسور العشرية التي مجموعها    

، 15أو  1يتذكّر بسرعة الكسور العشرية من منزلة عشرية واحدة، والتي مجموعها الهدف: 

 وحقائق الطرح المتعلقة بها.
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1.6 
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  :، بحيثيينعشر رينكسمن اللوحة التي أمامك  اختر 

 زواج البطاقات على يمين اللوحةلهما في أجَّ سَ فَ  اواحدً  يساوي الكسرين إذا كان مجموع. 

 لى يسار اللوحة )كما عشرة سجلهما في أزواج البطاقات ع يساوي الكسرين وإذا كان مجموع

 (.في المثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : في كل مما يأتي صحيحة ةلتصبح العبار              كتب الكسر العشري المناسب فيا

 

  11=                   +  3.1 ب(                     1=                 +  1.6 (أ

 

 =    6.2    -   11 د(             =                  1.2    -    1جـ(  

 

4.1 1.1 2.1 1.1 

1.2 3.2 1,4 2.4 

2.8 1.1 1.4 1.6 

1.1 1.1 1.1 1.2 

11 6.6 1.8 4.8 

1.2 11 1.2 1.2 

6.1 2.1 8.6 3.1 

5.3 5.4 

  

  

  

    

  

  

  

1 15 

2.0  8.4  
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 تدريبات:

 تج كل مما يأتي:أوجد نا      

 = ؟ 2÷  28 (أ

              28  ÷4 ........ = 

              ÷ .....4 ........ =  

 

 = ........  2÷  28إذن              

 

 = ؟ 8÷  16  (ب

               16  ÷4  ........ = 

              ÷ ......4          ........ = 

              ÷ ......4  ........ = 

 
 = ........  8÷  16إذن             

 14 القسمة ذهنياً باستعمال التنصيف  

 : يقسم عددا مكوّن من رقمين على عدد مكوّن من رقم واحد بالتنصيف.الهدف

 

 = ؟ 8÷  62

 

 " 4×  4×  4=  8" تعلم أن: 

 

 (62)أي نصف  34=  4÷  62

 (34)أي نصف  16=  4÷  34

 (16)أي نصف   8=  4÷  16

 

  8=  8÷  62إذن 

                

 

 ذهنيا؟ 8÷96 نقسمكيف 

 تذكر:
14  ÷2  =6 

  4أن ناتج قسمة العدد على تعرف 
 ."عملية تنصيف" هو نصف العدد أي

  
 = ؟ 2÷  36
36  ÷4  =18 
18  ÷4  =1 

 هي عملية التنصيف  4القسمة على 
   .ثم التنصيف مرة أخرى للناتج

 
 = ؟ 8÷  42
42  ÷4  =14 
14  ÷4  =6 
6  ÷4  =3 

هي عملية التنصيف ثم  8القسمة على 
 .التنصيف ثم التنصيف

 
 
 
 
 

 مثال:
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رقم العلى من الجدول تج قسمة العدد ، ثم أوجد ناوبطاقة واحدة الأيمنا من الجدول دً ختر عدا

   الأيسر:ة القسمة وناتجها في الجدول عملياكتب  ثم ،البطاقةعلى 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

  كما يأتي:   8÷  114  أوجد محمد ناتج قسمة

       114  ÷4  =26                              

                26  ÷4  =48 

                48  ÷4  =12 

                12  ÷4  =1 

 ...............................................................  المسألة؟ما رأيك في حل محمد لهذه 

 .ثم أكتب الناتج الصحيح للمسألة وفسر إجابتك، الخطأ،اكتشف 

 
 
 
 
 

، وطلبت من زينب اكتابً  82  عائشةو زينبمن  ل  مركز مصادر التعلم كُ  أمينةُ أعطت  

 في أربعة رفوف. توزيعهاتوزيعها في رفين، وطلبت من عائشة 

 ؟  زينب رفوفمن كم عدد الكتب في كل رف  (أ

 ؟  عائشة رفوفمن كم عدد الكتب في كل رف   (ب

 

 

 ناتج القسمة القسمة عملية
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 ما يأتي:      عمليات القسمة المتساوية باللون نفسه في كل م نواتجلون 

 .في الشكلين الفارغين كتب عمليتي قسمة لهما نفس الناتجاثم 
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 تدريبات:

  أوجد ناتج كل مما يأتي:

                                                 6÷  16  (أ

               × ........                         3=  6بما أن   

 =........ ،                                       3÷  16إذن           

 ÷ ........ = ........                               ثم ........           

 

 .                            .......=   6÷  16 إذن         

 12÷  12 (ب

 .....= ........ × ... 12بما أن 

 ،÷ ....... = ........  12إذن 

 ÷ ........ = .........ثم ........ 

 

 .                              .......=    12÷  12 إذن          

 

 القسمة الآتية كما في المثال:  عملياتأكمل 

 

 

 

 

 

القسمة ذهنياً باستعمال العوامل    18 

 من رقمين على عدد مكوّن من رقم واحد باستعمال العوامل.يقسم عدد مكوّن الهدف: 

 تذكر:

 = ؟ 6÷  28

 

ه لتفكيك إلى عوامل 6" قم بتحليل العدد 

 ."القسمة إلى خطوات بسيطة

 3، 4هي  6عوامل 

 

          ، 42=  4 على 28إذا نقسم 

 " 8=  3ثم نقسم على 

 

؟ 14÷  82 قسمكيف ت  

 = ؟ 14÷  82
 

 "6×  4=  14" عوامل العدد 
 

 ،  24=  4÷  82  إذن

  1=  6÷  24   ثم 

 

 مثال:
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31÷6  

61÷12  

14÷1  
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÷ 3  

÷ .....  

÷ .....  



28 
 

ن الجدول على العدد ثم أوجد ناتج قسمة العدد م واحدة،اختر عدداً واحداً من الجدول وبطاقة 

 :   الإجاباتجدول في وسجل الإجابة  من البطاقة،

     

22 14 

36 118 

 

 الإجابات

 خطوات الحل عوامل المقسوم عليه القسمة عملية

118  ÷18 18  =4  ×1 118  ÷4  =22             22 ÷ 1 . =...  ... 

   

   

   

 

 

  :في كل مما يأتي باللون نفسها نفس الناتج ملهن ياللذ ينللوّن الشك

 

 

 

 

 

 

  الجدول الأول وإجابتها في الجدول الثاني باللون نفسه: فيلوّن كلً عملية قسمة 

 الإجابة  السؤال

24  ÷6 36  ÷1  2 6 

42  ÷8 36  ÷6  3 1 

 

  

28  ÷6  28  ÷14  24  ÷2  66  ÷6  

11  ÷1  122  ÷18  31  ÷3  26  ÷8  
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كما على عدد من الجدول )ب(، بحيث يكون ناتج القسمة اختر عدداً من الجدول )أ( واقسمه 

 الجدول الأخير:هو مبين في 

 

 الجدول )ب(  الجدول )أ(

82 62  1 8 

14 11  14 6 

 

 ناتج القسمة عملية القسمة
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 تدريبات:

  أوجد ناتج كل مما يأتي:

                                                 2÷  26  (أ

                                     16  +........  = 26    بما أن  

 

                      ÷ ........2                                ........ = 

                      ÷ ........2                                ........ = 

                      ........ + ........ . =..                               .. 

 

 ........                                                =  2÷  26 إذن           

                                                 1÷  82 (أ

 ........  + 11 = 82    بما أن  

 

                      ÷ ........1         ........ =                        

                      ÷ ........1                                ........ = 

                      ........ + ........ . =                               .... 

 

       ........                                          =  1÷  82 إذن           

 

القسمة ذهنياً باستعمال التجزئة    10 

 .التجزئة على مراحلمن رقم واحد باستعمال  يقسم عدد مكوّن من رقمين على عدد مكوّنالهدف: 

 = ؟ 2÷  62
 

 12+  21=  62 نعلم أن: 
21  ÷2 ........ = 
12  ÷2 ........ = 
 

 :هي الإجابةإذن 

...... = ....... + ....... 

 

 تذكر:

 = ؟ 6÷  14

 

 14+ 61= 14 نعلم أن:

 اهمُ نَّ أبسبب  14و  61لـ ا)اختيارنا 

 .()المقسوم عليه(6في جدول 

 

61  ÷6  =11 

14  ÷6  =4 

 

 :إذن الإجابة هي

11  +4  =14 

 

؟ 2 ÷ 62كيف تقسم   

 مثال:
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  أكمل كل مما يأتي:

 

61       ÷2    = 

 

22      ÷2    = 

 

82       ÷1    = 

 

48      ÷4    = 

 

31       ÷3    = 

 

16      ÷8    = 

 

 

ناتج قسمة  أوجدثم ، وبطاقة واحدة من البطاقات الثلاث، أدناه اختر عدداً واحداً من الجدول

القسمة وناتجها في  عمليةكتب البطاقات، ثم عدد الذي من االعدد الذي في الجدول على ال

 :الأخيرالجدول 

11 141 

31 121 

61 181 

 

 ناتج القسمة القسمة عملية

  

  

  

  

 

 

لى المستطيل عفي المنطقة المظللة في العدد  الآتية، بقسمةالأشكال أجزاء من جزء كل أكمل 

 :        (ل المحلول في كل شكلكما في المثا)العدد في الشكل البيضاوي 
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